

mai puțin adevărat, că a fost apărătorul *Unirei ideale* a tuturor fraților Români.

Cunoscințele sale nu s'au mărginit să le poie numai în serviciul politic, ci și în ală literaturii. Condeiful și cuvântul a fost mijlocele prin cari Kogălniceanu a luptat, mijloce ce le găsim la omenii mari cum a fost el și ală căroră Pantheon va fi pusă de aqđ înainte măręța sa figură.

Deși mort, faptele sale rămân. Ele vor influența mai departe cursul pe care-l va urma poporul român în dezvoltarea sa progresivă. Precum lumina unor stele, deși aceste și-au pierdut o de mult, totuși există pentru ochii noștri multă timp după aceea; tot astfel și Kogălniceanu, deși dispărut dinaintea ochilor noștri, ni-se va reprezenta în minte ca un bărbat ilustru apărător al naționalității pe două căi: politica și literatura; și ca executorul actelor celor mai însemnate ale renașterii poporului român!

Să trecă acum și să dau câteva amănunte asupra înmormântării.

Inmormântarea se va face la Iași. Programul e deja fixat. Sosirea corpului urmăz Lună, 1 Iulie, la 2 ore p. m. deși se anunțase pentru Duminecă. O delegațiune din partea clubului liberal e însărcinată să meargă în această zi la 12³/₄ p. m. la Tergu-Frumos spre întâmpinare. Printre cei delegați amă remarcați pe dd. A. Densușianu, A. Xenopol, C. Climescu ș. a.

În Iași va sosi pe la 2 p. m. în aceeași zi. Cortegiul va pleca dela gară la Mitropoliă, unde timp de două zile, va fi expus cadavrul. În mormântarea se va face de sigură Miercuri, când cortegiul va pleca dela Mitropoliă spre cimiterul Eternității.

În totă percurșul convoiului felinarele, îmbrăcate în doliu, vor fi aprinse.

Pregătiri mari în tote părțile. Reprezentanți din diferite părți au sosit deja. Pentru înmormântare s'au aduș o sumă de țărani, cari să vedă pentru ultima oră pe apărătorul intereselor lor. *Ovidens.*

CRONICA POLITICĂ.

— 3 (15) Iulie.

— Cu ocaziunea votării proiectului de lege pentru *reforma administrațiunii*, deputații ardeleni în cea mai mare parte s'au manifestat ca aderenți ai introducerii administrațiunii de stat. Dintre reprezentanții celor 74 de cercuri electorale ale Ardealului au votat în contra proiectului de lege numai 15 deputați, absenți au fost 12, 6r toți ceia-

lăși au votat în favorul proiectului. Dintre deputații sași au votat în contra proiectului 2, absenți au fost 6, 6r singurul deputat saș, care a votat pentru proiect a fost deputatul Heinrich Schwicker. Atitudinea acosta a deputaților sași li-se pare bătătoare la ochi foilor ungureși. „Kolozsvár“ conchide de aci, că în adevăr, ministrul-președinte Szapary n'a încheiat nici un pact cu Sașii, căci, decă ar fi încheiat, atunci de sigur el și-ar fi asigurat voturile Sașilor.

— Cu privire la demonstrațiunile anti-maghiare, ce s'au inscenat în Fiume cu ocaziunea petrecerii Majestății Sale acolo, foile maghiare spun, că în înțelesul raportului oficios, ce l'a primit guvernul unguresc dela autoritățile din Fiume, la acele demonstrațiuni au luat parte nu numai studenții dela gimnaziul croat din Fiume, ci și mai mulți ostași de rând, suboficieri, ba chiar și un căpitan din regimentul Ielacioi, staționat în Fiume. De asemenea au luat parte la demonstrațiune și diferiți funcționari aplicați în funcțiunile statului, cari alături cu tinerimea croată traversară stradele, fluerându și bătându-și joc de cei ce strigau „eljen“ la adresa Majestății Sale. În fruntea demonstrațiilor se dice, că erau suboficieri din susuș disul regimentul ală armatei comune de liniă, 6r oficieri de rang mai înalt încurajau pe demonstrații. Ocaziunea acosta o folososă diarele ungureși, mai ales cele Kossuthiste pentru a face din țințarii armășari și a da din nou năvală asupra armatei comune, ală căreia spiritul dicu ele, numai amicabil nu este față cu Maghiarii și față cu Ungaria.

— Diarul italian „Tribuna“ dice, că a aflat din isvor oficios parisian, că alianța franceso-rusă s'a încheiat într'un mod definitiv.

Diarele franceze discută foarte viu visita împăratului Wilhelm în Londra; ele găsesc în genere, că împăratul a fost primit foarte rece și că din călătoria sa nu va rezulta nici o schimbare esențială în pozițiunea Angliei față cu tripla alianță. „Journal des Debats“, dice că decă Anglia s'ar fi alăturat la tripla alianță în vre-un mod ore-care, ar fi cerut să cunoască tractatele respective. Nefăcându acosta alianță, că nu s'a alăturat la numita alianță, ci a intrat numai cu Italia în ore-cari relațiuni. „Republique Française“ dice: „Pe când împăratul Wilhelm trecea prin stradele cetății, în mijlocul unui entuziasm, care se părea, că este foarte moderat, în camera comunelor răsuna protestele în contra unei politici alarmătoare și pentru

Francia vătămătoare. Acosta manifestare atât de caracteristică în momentul de față, pare a dispăce inimicilor noștri, decă decă marchisul Salisbury, e omă drept, nu va pute decă să facă numai pe sine responsabil pentru acosta neplăcere.“

Mercuri se va face în camera deputaților din Viena alegerea membrilor în delegațiune. Cehii tineri pretind să li-se dea și lor 4 mandate. Ei au respins cele 3 mandate ce le-a oferit clubul marilor proprietari din Boemia. Mai departe cer Cehii tineri ca să aibă deplină libertate în alegerea pers.șnelor ce le vor candida ca membrii în delegațiune.

Cetim în „Correspondance telegraphique militaire“, că guvernul Franciei și ală Statelor Unite au ventilat chestiunea unei alianțe defensive, între ele ca contra-punct ală alianței quadruple și cu deosebire în contra Angliei, decă ar voi ca în cas de răboiu să ajute marina italiană în Marea mediterană. „Vom reveni în detalii“. încheia anumita fôia, la acest eveniment important, care e de natură a da o lovitură teribilă calculelor inimicilor Franciei.

SCRIRILE ȚILEI.

— 3 (15) Iulie.

„Válaszirat“-ul lui Moldován Gergely. Scimă, că favoritul Maghiarilor „patrioți“ *Moldován Gergely*, a scris un „válaszirat“ (vre-a se dice „răspuns“) la Memoriul studenților universitari români în „Kolozsvár.“ Acest diar acuma, voind a-i face lui „Gergely atyafi“ și „válaszirat“-ului său „serios și producător de însuflețire“ o reclamă între „honftársi“, — anunță, că acest „válaszirat“ a apărut și în limba germană, drace-mi-te, și încă în „Ungarische Revue“ și va mai apăre și în broșuri separate într'o edițiune luorată „cu gust.“ Apoi mai împărtășesc, că „válaszirat“-ul și-a avut efectul și asupra publicului cetitor de limba germană, care efect deja până acum se manifestă într'un mod „frapant“, cu tote că abia numai de vre-o două zile circula în edițiune germană în publicitate. „Eminentul autor“ primesce din „nenumărate“ locuri felicitări recunoscătoare, dintre cari „cu deosebire“ profesorii (o dice în plural, fiă bine înțeles) universității din Graz „i-au gratulat călduros.“ Profesorul universitar din Graz Dr. Varga se pronunță „cu o adevărată estasiere“ despre cuprinsul broșurii...“ În același timp mai anunță „Kolozsvár“, că „válaszirat“-ul va eși în Clușiu în curându și în limba română și francesă. — Lip-

sesce acum numai să apară și în limba turcescă, în limba ural-altaică și chineză!

Grindina din 5 Iulie n. c. a devastat o însemnată parte și din hotarele comunelor: Dragă, Ugruț, Ascileul mare și Ascileul mic. În Ascileul mare fu lovit de trăsnet cu ocaziunea aceea un copil de 15 ani, ce păzia la o turmă de oi. Din acele părți ni-se scrie, că locuitorii români s'au obișnuit binisor a se asigura în contra grindinei, decă e dureros, că și aici anumiți agenți străini și mai ales jidanii de pe la bancă comită mari abuzuri, dificultând primirea premiilor convenite pentru păgubași; mai ales au obiceiul șarlatanii acosta, de-a seduce poporul și a-l îndupleca la pace, pe lângă un ofert de 3—4, mult 5% din paguba suferită. Corespondentul, care ne împărtășesc acosta scire, crede, că decă amă ave și noi o bancă de asigurare cu caracter esolusiv românesc, poporul ar ave multă mai mare încredere și neasemenat mai iute s'ar obișnui cu asigurările.

O desmințire. „Budapesti Hirlap“ și după el și alte diare răspândiseră scirea, că în părțile Hațegului 6rășii s'ar fi ivit bubatul său vrsatul negru și încă în dimensiuni mari. În privința acosta ni-se scrie din Hațeg, că înainte de asta adevărat, că pe acolo a grasat bubatul între copii, decă în măsură mică și foarte puține casuri de morțe s'au ivit. În timpul de față însă nici un individ nu suferă de acosta bolă. Se crede, că scirea a fost născocită de nisce răuvoitori cu scopul de a dificulta succesul adunării generale a Asociațiunii transilvane, ce nu peste mult se va ține la Hațeg; ba acest răuvoitor ni-se scrie, că au mers așa de departe, încât umblă să desminte pe popor de a trimite obiecte la expoziția din Hațeg, intimidându-l cu urcarea dărei. E speranță însă, că intimidările acestea vor rămâne cu totul zadarnice.

Oficiile telegrafice din stațiunile de pe linia vicinală Brașov-Zărnesc, Brașov-Bartolomeu, Christian, Rășnov, Zărnesc, au căpătat dela ministerul ungar de comerț impunerile pentru de a manipula depeși de stat și private.

La congresul de igienă și demografiă din Londra ministerul de răboiu al României va fi reprezentat de dl Dr. Fotino.

Casă tristă. Fiica mult regretatului C. A. Rosetti, d-na Sofia Cornea, a ră-

cu petri prețioase. Îns stătura uriașă a inșitorului ei nu o lăsă să dispară și așa fură ambii punctul principal asupra căruia se concentrau privirile societății. Cu atât mai mult căuta Carmen neîncetat să se apropie de Aldenhofen. Buclatul ei cap blond i atinse mai de multe ori umerii bogate de a-i atrage atențiunea. Helda conduse pe Irina la masă manifestându față cu ea o devoțiune, ce era aproape bătătoare la ochi. Numai odată își făcu ocaziunea ca să vorbescă cu Ruth și atunci numai puține cuvinte, fără interes. Repășirea lui Aldenhofen, care-i făcu loc, o refușă hotărât și cerându-și scusele se depărtă.

După ridicarea mesei, înainte de-a se începe jocul, era să se dea nisce producțiuni. Clopoșelul sună și reprezentațiunea încep. Asesorul și cu Irina represintau pe Faust și Margareta, două roluri minunate! Ruth stătea singură lângă ferestă. Două lacrimi îi cădură pe mână. Elă a tănuit față cu ea acosta reprezentați de sigur nu pentru a o surprinde, ci ca să nu vină de loc ... ori pentru ce alta nu i-a descoperit acosta hotărere a sa?

6rășii sună clopoșelul. Perdăua se

ridică și apoi urmă o tăcere mortală. Toți se apropiară, ca să vedă mai bine pe bină.

— „Frumoșă Rohtraut cu pagiu!“ șopti cuiva în apropierea Ruth. Acosta rămase într'o uimire nemărginită. Colo în umbra pădurei, pe muschiul môle, într'o rochiă cu broderii bogate și cu o diademă scilpicioasă în pēt, ședea Carmen Georne, și la picioarele ei, într'un pompos costum de pagiu, ședea tinerul Koppen, care cu o uimire neprefăcută privia spre dēna.

— „Cântă melodia aceea!“ strigă unul — pōte Helda. Și de-odată năpădiră rugărilor pentru frumosul cântec. Asesorul stătea în frunte executându acompaniarea, când de-odată observă pe Camen în deplina ei splendor, stându lângă el. Aldenhofen se uita la fărme-cătorea statură. „Rohtraut, frumoșă Rohtraut!“ se auđi răsunându prin sală. Repede fu cuprins de spaimă sufletul Ruth, care stătea lângă el și își puse mâna pe brațul lui. El însă nu o observă. Cugetele lui se opriau la ea, la acea Rohtraut, care odată i-a cântat așa de frumos, de i-a deșteptat tote simțirile inimei lui de aur.

— „Domnule inspector!“ se rugă Ruth, încetă de tăria simțimintelor, ce o cuprinsesă.

El se întorse și ea aruncă o privire în ochii lui întunecați. Un fel de tristeță se vedea în acei ochi, cari însă curându se lumina puternic; o reverință își plecă el capul spre ea și după o mică pauză îi duse suridându:

— „D-ta te înspăimētezi, pentru că am ascultat cântecul acestei sirene!“

Ruth simți o ușurare, când sousându-se, se depărtă în odaia de-alături.

Cântecul se sfârșise. Helda tocmai apăr din o grupă de dame. Tinerul Koppen se părea că-l caută; el alergă spre dēnsul și-i vorbia foarte înfocat. Helda îi luă brațul și se apropiară de ferestră.

— „Fi-vei atât de afabilă, Ruth, ca să oferi acestui domn o tură?“ Ruth se sculă și resalută, închinându-se spre Koppen:

— „Imi pare foarte rău, că nu-ți e cunoscut, dragă Kurt, că eu nu sciu juca!“

— „Nu sciu juca?! esclamară Helda și Koppen de-odată.

— „Ar fi trebuit să ț-o spună mai de mult“, duse ea.

— „Da, și încă multe altele ar fi fost cu mult mai bine să le spu. Durere, acuma află eu tote calitățile tale!“

Koppen se depărtă închinându-se batjocoritor.

— „Tu 6rășii m'ai blamat cum se cade. Acuma se duce Koppen și în cinci minute vor ciripi vrăbiile pe tote co-perișele. Carmen are drept: pentru mine va fi imposibilă mergerea în societate.“ Desperat își neted el perul.

— „Impunșeturile tale le merită tote; eu vedă bine, că sunt fără sciință și lipsită de talente și sunt atât de neîndemēnatecă, încâtă nici odată nu-ți voi pute dobândi îndestulirea. Spune-mi Kurt, ce ar trebui să facă ca să fi fericit?“

Ruth își plecă capul cu întristare și două lacrimi i-se stōrseră pe față.

— „Tu ai făcut o tocmai în modul cel mai frumos — îți mulțamesc.“

Asesorul se închină adēnc și dispără în tumultul 6rșetilor.

(Va urma.)

posată la Bucuresof. — Adresămii familiei C. A. Rosetti sincerile noastre condoleențe!

M. S. Regele României, din incidentul iubileului său de 25 de ani, a subscris actul prin care confere 645 de decorațiuni.

Locuri în școlile de cadeți. Ministerul de război publică un concurs pentru locurile vacante din școlile de cadeți pentru infanteria din monarhia. Câte o sută de locuri vacante sunt în Budapesta, Viena și Praga; câte 50 în Carlstadt, Karthaus, Lobzow, Sibiu, Triest, Liebenau, Pojonu, Innsbruck și Timișoara. Afară de acestea, mai sunt în școlă de artilerie în Viena 120 de locuri vacante, în școlă de cavalerie din Mährisch-Weisskirchen 50, și în școlă de pioneri din Hamburg 50 de locuri. Petițiunile au a se așterne până la 15 August n. c. la comanda de corpuri respective.

Casina română din locu va ține adunarea generală extraordinară Vineri în 5 (17) Iulie a. c. la 6 ore p. m. în localul casinei. Fiind obiecte însemnate la ordinea zilei, toți membrii sunt rugați a lua parte.

M. S. Regina României va trece astăzi cu un tren separată pe la gara Brașov, ducându-se la Neuwied, de unde apoi se va stabili la o baie din Germania.

Evreii ruși în România. Curtea de apel din Iași a condamnat în zilele trecute pe trei Evrei ruși, cari au trecut Prutul cu inutul pentru vagabundăgiu, la 6 luni și 1 zi închisore; după ce-și vor termina pedepsa, vor fi espulsați din țară.

Atentat. Regele Belgiei era să fie acum de curând victima unui atentat. Pe când trecea cu trăsura pe stradă, se repezi un socialist asupra trăsorei strigând: „Jos regele,“ și voi să se arunce asupra regelui. Mulțimea de pe stradă însă a pus mână pe el și l'a predat poliției.

Obstrucțiunea.

După ce la votarea nominală s'a primit în general proiectul de lege asupra reformei administrațiunii în comitate cu 261 contra 99 voturi, cei din opozițiune au pledat pentru amânarea desbaterii speciale până în luna lui Septembrie. Propunerea formală a făcut-o baronul Desideriu Pronay, er contele Apony și amândoi au primit sprijinul și aprobarea de către comitate. Cel din urmă a cerut ca în intervalul acesta de întreținere a ședințelor, guvernul să pregătească legile așa numite de garanție adică legea asupra jurisdicțiunii administrative, și legea disciplinară. La casă însă când guvernul n'ar primi propunerea, dișe Apony, că el și partii sa nu-și vor schimba atitudinea, ci vor sprijini în mod leal opera de reformă. Ignatz Hély din opozițiune precum și ceilalți vorbitori ai stângei extreme ca Ugron etc. accentuează, că la casă când guvernul n'ar găsi vre-un mijloc ca să se facă amânarea, ei sunt gata de luptă, adică vor executa hotărîrea de obstrucțiune.

Acastă declarație decisă a stângei extreme a pus pe gânduri pe d-lă Szapary și deși acesta s'a pronunțat în fața propunerilor amintite în contra oricărei amânări, totuși în conferința clubului partidei guvernamentale a dat o declarație conciliantă, dicându că guvernul va lua în considerare propunerea de amânare a desbaterii speciale până în Septembrie decât opozițiunea ar da garanții, că nu va împedea discușiunea la toamnă și că proiectul de reformă va pute fi discutat până la începerea ședințelor delegațiunii. În această se-

dință a făcut și conducătorul stângei extreme motivarea propunerii sale cu privire la modificarea legii electorale, micșorarea censului și introducerea votării secrete. Ministerul Szapary a răspuns, că proiectul de lege asupra jurisdicțiunii curiale în afaceri electorale va satisface propunerii în mai multe puncte mai ales în privința abuzurilor electorale, der cu o schimbare a legii electorale guvernul nu se unesce. Acastă propunere ca și cele de mai sus a trebuit să se fiă amânate la cererea stângei pe dișă următoare, făcându-se asupra lor votare nominală.

Er în 14 Iulie, camera a respins cu 188 contra 88 voturi propunerea de amânare a lui Pronay, asemenea a respins cu 174 contra 82 de voturi și propunerea lui Irányi în privința schimbării legii electorale; opozițiunea moderată a votat cu Irányi în cestiunea acesta.

După aceea s'a început desbaterea specială a proiectului de reformă și cu ea și obstrucțiunea serioasă, căci numai la titlu s'au insinuat 40 de vorbitori. Cel dinău a fost koșuthistul baron Pronay.

Inchiderea parlamentului român.

Luni au fost închise camerele prin următorul mesagiu:

Domnilor senatori,
Domnilor deputați,

„Împreună cu țera întregă recunosc sacrificiul ce ați făcut, lușurând cu atăta stăruință în această sesiune extraordinară, într'un timp în care a trebuit să nesocotiți propriile domniilor-vostre interese. Der este mare și satisfacțiunea ce vă dă conștiința datoriei împlinite către țară.

Votarea bugetului, pe base normale asigură mersul regulat al serviciilor publice și întemeiază și mai multă creditul Statului.

Tariful general al vămilor, acordându industria noastră născunde protecțiunea cuvenită, e de natură a întări și relațiunile noastre comerciale cu piețele străine.

„Armata și apărarea țerei au primit o nouă și însemnată tăria prin creditele ce ați votat și prin legile menite a asigura, pe o temelie statornică, organizația lor.

„Domniile-vostre ați apreciat marea importanță a căilor ferate și ați votat multe joncțiuni, precum și creditele necesare la înmulțirea materialului mișcător a cărui lipsă era viu simțită.

Domnilor senatori,
Domnilor deputați,

„Sunt convins, că asemenea lucrări vă vor atrage recunoștința țerei. Din parte-mi mă simt fericit a vă aduce mulțămiri mele.

„In virtutea art. 95 din Constituțiune.

„Eu declar închisă sesiunea extraordinară a corpurilor legiuitoare.“

Carol.

Raportul general

al comitetului societății de lectură „Andrei Șaguna“ cu finea anului 1890—91.

Onorată societate! Decă în secolul acesta, care omenirea secolului lumenei, a înaintat omenirea pe toate terenele cu pași uriași, acesta este de a se mulțumi numai și numai societăților, căci numai întrunindu-se mai mulți la un loc au putut săvârși lucruri, ce unul singur nici când nu le-ar fi putut face. Nici decăt să nu ne prindă mirarea, că or ce lucrare mai însemnată, ori ce întreprindere mai mare se face și se poate face numai de societăți și prin societăți.

Cu cât un popor are mai multe societăți, cu atât el arată, că e la un grad mai înalt de cultură și cu atât el înaintă mai tare în ale științei, artei, industriei, comerțului și economiei.

Experiența, care e cel mai bun magistr, a convins în decursul secolului, că omenii numai întrunindu-se în societăți pot presa folose atât moral, cât și material.

Ca toate popoarele, așa și poporul nostru, iubitor de progres, a fost a-

tinșu și el de curentul asocierii, înființându mai multe societăți și reuniuni. Deși de prezent acestea relativ nu sunt tocmai numeroase, der se înființază alte, că nu preste mulți ani ne vom pute mândri cu un număr mai mare de societăți, ca și alte popore culte.

Intre societățile și reuniunile, ce noi Români le avem, se numără și societatea teologică pedagogică: „Andrei Șaguna“, ală cărei scop e propășirea cultură. Acastă societate oferă membrilor ei mijlocele necesare întru ajungerea scopului, punându-li la dispozițiune o bibliotecă constatătoare din aproape 2000 de opuri de cele mai însemnate, precum și o sală de lectură, care dispune de preste 29 de diare științifice, literare și politice, parte din țară, parte din străinătate.

Aceste două mijloce, celor zeloși ofere buna ocaziune, ca să-și câștige cunoștințele suficiente pentru cariera lor de luminători ai poporului, fiă ca preoți fiă ca învățători. Afară de acestea, numita societate e și o școlă practică pentru membrii ei, făcându-i cunoscuți cu elementele constituționalismului, pregătindu-i astfel pentru viața constituțională, er de alte parte li dă ocaziune de a se deprinde în lucrările literare, în ținerea de discursuri și în declamațiuni.

Aceste sunt momentele mai principale, în jurul cărora se învârt activitatea societății „Andrei Șaguna“, și cări fiă-cărui elevi seminariului îi impun datorința, că în interesul său să o sprijinească și să iee parte la activitatea aceia.

Premiindu aceste, prezentăm onoratei societăți raportul general despre activitatea ei în decursul anului 1890/91 espirat și despre starea ei din prezent.

I. Activitatea.

1) Activitatea societății.

A. In general. Societatea în ședința sa de constituire, ținută în ziua Sf. Nichita Romanul în 16 Septembrie 1890/91 și condusă de d-lă directorul seminariului Ioan Hannia, s'a constituit în următorul mod:

Președinte: Dr. Ioan Crișan, prof. sem.; vice-președ.: Ioan G. Oltean, cl. c. III.; redactor: Ioan Moldovan, cl. c. III.; notari pentru corespondențe: Ioan Mihai, cl. c. III.; notari pentru ședințe: Nicolai Vătășan, cl. c. II.; bibliotecar: Petru Juga, cl. c. II.; vice-biblioter.: Șerban Gioran, ped. c. I.; controlori: Ioan Avram, cl. c. III.; casar: George Lupu, cl. c. I.

Membri în comitet: Ilie Dobrota și Iovian Mureșian, cleric c. III.; Roman Verze și Aron Fluceșiu, cl. c. II.; Ioan George și Ioan Bogdan, cl. c. I.; Filon Nicoră, ped. c. III și George Criveșu ped. c. II.

Astfel constituită, societatea a ținut pentru tractarea afacerilor sale 25 ședințe. Dintre acestea 1 de constituire, 21 ordinare și 3 extraordinare, parte literare, parte administrative, parte mixte, după cum s'a ivit necesitatea.

Dintre cele ordinare, 13 s'au condus de președintele Dr. Ioan Crișan, er 9 de către vice-președintele I. G. Oltean; dintre cele extraordinare, două sub conducerea președintelui Dr. Ioan Crișan și una de vice-președintele I. G. Oltean cl. c. III.

Pe lângă acestea, societatea a mai ținut o ședință festivă în presera zilei sf. Andrei în memoria *Marelui Andrei*, ală cărui nume societatea îl poartă. Resultatul ei a fost un venit curat de 90 fl. plus cărți în valoare de 30 de florini.

De concluse ședințe s'au adus 60 de concluse, cari ating parte cestiunii literare, parte administrative. Tote conclusele aduse s'au executat, afară de nr. 60 și 180, der și aceste numai în parte nu s'au executat.

Numărul membrilor societății la finea acestui an a fost de 96, dintre

cari 88 ordinari, și 8 ajutători. Dintre cei ordinari 48 din cursurile clericale și 40 din cursurile pedagogice.

Comparându numărul membrilor din anul trecut cu cel din anul trecut, rezultă un plus de 24 de membri. Deși numărul membrilor din acest an e mai mare ca cel din anul trecut, totuși trebuie să amintim, că dintre elevi totu au mai rămas nemembri, desconsiderându orbesce folosul cel mare, ce îl ofere bibliotecă și sala de lectură, — cea dintâi prin cărțile și sale de două prin diarele sale. (Va urma.)

Mulțămii publică,

ce și pe această cale se aduce marimoșilor domni, cari au binevoit a ne ajuta la facerea clopotelor dela biserica noastră română g. or. din Rășnov, și anume:

Dni comercianți: Eraclie E. Duro 10 lei, Ioan Dobrescu 10 lei, Emanoil Calavieso 5 lei, Alexie Muntean 3 lei, Gheorge P. Petcu 5 lei, Dionisie Mihail 5 lei, Constantin Mihail 5 lei, Ilie Dumitrescu 2 lei, Ioan G. Ciocoi 5 lei, Frațiu D. Ilie 10 lei. Toți din Bucuresof; mai încolo d-nul Gheorge Dobrescu comerciant în Ploesti 100 lei. Suma 250 lei.

Totu d-lă Gh. Dobrescu a binevoit a mai da și pentru premiera clopotelor silitor din această comună 20 lei. Comuna noastră bisericească prin comitetul parochial le aduce cea mai profundă mulțămii și recunoștință pentru această faptă nobilă.

Rășnov, în 2 Iulie 1891.

Comitetul paroch:

G. Proca,
președ.

N. Ilie,
notari.

Telegramele „Gaz. Trans.“

(Serviciul biourolu de coresp. din Pesta.)

Budapesta, 15 Iulie. Camera deputaților a hotărît cu mare majoritate, ca să între în desbaterea specială a proiectului de lege privitor la reforma administrativă.

Berlin, 15 Iulie. Diarul „Kreuzzeitung“ anunță ca fapt neindios recolta slabă a tuturor cerealelor din guvernamentele Rusiei.

Viena, 15 Iulie. Principele Bulgariei a plecat la băile din Gastein.

Berlin, 15 Iulie. Presa din Petersburg e iritată în contra rezultatului călătoriei împăratului Germaniei în Anglia.

Roma, 15 Iulie. Scirea diarelor despre apropiata întrevedere între Rudini, Kalnoky și Caprivi e neadeverată.

Zürich, 15 Iulie. Toți acușaii pentru revolta din Tessin au fost achitați.

DIVERSE.

Intinderea căilor ferate. Iată care e desvotarea căilor ferate în cei din urmă de ce ani în statele principale din Europa.

| | 1880 | 1890 |
|--------------------------|-------------|-------------|
| Germania . . . | 34,039 klm. | 42,022 klm. |
| (din care Prusia) 20,680 | „ | 26,361 „ |
| Austria . . . | 11,352 | 14,683 |
| Zgaria . . . | 7,029 | 10,700 |
| Franța . . . | 24,919 | 36,170 |
| Anglia . . . | 29,732 | 32,095 |
| Italia . . . | 8,289 | 13,063 |
| Rusia . . . | 22,434 | 28,327 |

In totalu aceste state aveau la finele anului trecut 177,000 kilometre, pe când Statele-Unite din America aveau la aceeași dată aproape 260,000.

La esamen. Diarul parisiian „Figaro“ aduce următoarea glumă. *Profesorul*: Ce distanță e între sora și între pământu? — *Scolarul*: 37,000,000 miluri. — *Profesorul*: Cum le-ai aflat oifrele aceste? — *Scolarul*: Le am aflat enorme, domnule profesor, forte enorme!

Proprietar:
Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil interimar:
Gregoriu Maior.

Cursul pieteii Braşov.

din 15 Iulie st. n. 1891

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Bancnote romănesci, Argintu romănescu, Napoleon-d'or, Lire turcesci, etc.

Cursul la bursa din Viena.

din 14 Iulie a. c. 1891

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Renta de aur, Renta de hartiă, Imprumutul căilor ferate, etc.

Serviciul de studii și construcțiuni: căi ferate șosele și poduri alu ministerului lucrărilor publice din România face cunoscut, că are necesitate de

Ingineri

eșiți cu diplome seu certificate din unele din școalele tehnice: Viena, Berlinu, Parisu, Bruxelles, Gand, Zurich etc. și se fia de naționalitate Români seu celu puținu se cunoscă limba română.

Amatorii de a fi angagiați pe unulu, doi seu mai multu ani, suntu rugați a trimite serviciului în Bucuresci, Strada Minerva nr. 16 propunerile cu o copiu legală după diplomă seu certificate, cu indicațiunea naționalității, etății, timpului servitū și anume la ce lucrări.

Anunț de licitare.

Prin care se face cunoscut cumcă construirea și edificarea internatului destinatū pentru 100 de studenți se va da în întreprindere pe calea licitațiunei minuende prin oferte.

Doritorii de a licita au de ași subșterne ofertele sigilate și provădute cu unū vadiu de 1600 fl. ven. Consistoriu Metropolitanū în Blașiu, celu multū până în 25 Iulie c.

Planulū, antemăsurătorea și calcululū preliminarū și până atunci se potū vedē în cancelaria subscri-sului.

Blașiu, în 7 Iulie 1891.

Ludovicu Csato,

advocatū archidieceșanu.

620,3—3

La rani de arsură, tăiere și sfășiere, degerături, mușcătură de țintari și de insecte este

HELIOSON

oleiū cosm. c. r. priv. în sticlute a 50 cr. și 80 cr. conformū atestatorū medicale și mii de referențe, uniculū adevăratū mijlocū pentru alinarea durerilorū și împedecarea cocerei.

De căpătatū în farmacii, parfumerii și băcănii, Trimiterea principală: Hladky & Roman, Wien, III., Kolonitzgasse No. 6.

620-511

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de statū r. u. valabilū din 1 Iunie 1891.

Large railway schedule table with multiple columns for routes (Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, etc.) and train times. Includes a 'Nota' at the bottom regarding night train indicators.